



# 《关于深化卫生专业技术人员职称制度改革的指导意见》印发 纳入职称评定 医学科普迎来春天



医师报讯（融媒体记者 湘竹 张玉辉 见习记者 胡海燕）8月30日中午，洛阳市偃师区怡心苑养老中心，一位74岁的老人吃饭时被土豆噎住，院长梁春霞用上岗必备技能“海姆立克”急救法救了老人的命。也让大家见证了健康科普知识的力量。

日前，人力资源社会保障部、国家卫生健康委、国家中医药局印发的《关于深化卫生专业技术人员职称制度改革的指导意见》（下称《指导意见》）提出，临床病案、手术视频、护理案例、流行病学调查报告、应急处置情况报告、论文、卫生标准、技术规范、科普作品、技术专利等均可作为业绩成果代表作参加评审。有专家表示，这意味着健康科普的春天真正来了！健康科普会更好地让医生和普通百姓受益。

科普作品纳入职称评价标准，医生和百姓到底有什么样的受益？如何才能创造出更多具有含金量的健康科普作品？9月13日，《医师报》记者采访了湖南省卫生健康委员会副主任、国家健康科普专家祝益民教授，首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、中国医师协会医学科普分会会长郭树彬教授，四川省医学会副秘书长、成都高新医学会秘书长曾斌教授，四川大学华西医院皮肤科主任医师冉玉平教授，请他们建言献策。



扫一扫  
关联阅读全文

## 百姓医者都受益

“医生和百姓都是受益者”，受访专家一致认为，长期以来，职称评审中，学术论文的发表都是必不可少的“硬指标”，而科普作品却得不到重视。明确将科普作品纳入职称评价标准，破除了“唯论文”的做法，不仅是解决人才评价“一把尺子量到底”的问题，还将激发医务人员的科普创作热情，推动行业良性发展，为医务人员提供更多可参考的学习资料的同时，也可以为老百姓注重疾病预防提供保障，为有效提高全民的健康水平发挥重要作用。



心肺复苏正确姿势

在祝益民看来，医务人员是健康科普的最佳人选，也是进行医学科普的权威的发布者。然而，在科普这条道路上，医生仅靠“情怀”是难以长期可持续性发展的，明确将科普作品纳入职称评价标准将为广大医务人员提供更好的机会，使医务工作者能更加积极主动地参与医学科普，创作出更多的优秀科普作品，推动行业良性发展。优秀的科普作品，也可以使老百姓形成一个健康的生活方式，具备防病治病的基本医学知识。

“垃圾食品这个定义一点也不科学！”郭树彬说道，“垃圾食品”这个概念是相



对饥肠辘辘的人来说，汉堡、薯条、炸鸡就是“宝贝”

对的：如汉堡、薯条、油炸食品，对于每天营养摄入足夠的人来说，是“垃圾”；对于饥肠辘辘、缺乏能量供给的人来说，却是“宝贝”。

相信很多人在此之前都有着类似“垃圾食品”的错误观念，这也是国民健康知识水平的最直接表现。郭树彬指出，要提高整体居民健康知识水平，普及健康知识是首要任务，也是实现《“健康中国2030”规划纲要》的基本路径。一石激起千层浪，健康科普的影响力是巨大的，不论是对百姓还是医生个人，亦或是医院，都具有十分重要的意义。

郭树彬表示，以往科普作为辅助条件，与多种因素挂钩，科普内容也多受个人风格、经济利益的影响。为使科普在规范且正确的轨道上得以发扬，中国医师协会医学科普分

会组织了一批高水平的医务工作者，针对学科专家共识、临床工作规范指南、最新科学研究成果及医学知识进展，将专业知识转化为老百姓“听得懂、愿意听”的科普知识。对待科普的态度要像做科研一样严谨，此次《指导意见》出台，进一步证实了有标准、有规范、有组织、有水平的科普才是必然趋势。

曾斌认为，要紧紧围绕把以治病为中心转变为以人民健康为中心，落实预防为主，加强疾病预防和健康促进，全民的健康服务首要的是全民健康科普，所以健康科普是实现健康中国眼下的当务之急。有了制度保障，会激发更多的医务人员进行科普创作，同时，将继续教育管理模式运用到健康科普上，可避免商业化，助力基层医生做好健康守门人。

## 多方携手 严把科普质量关

科普作品的质量，是专家们共同关注的方面。



打着科普的幌子组织老年人买“保健品”

“科普不是谁都能做的。”郭树彬很早以前就提出要打击“小编科普”。他说：“医学是实践科学，初出茅庐的医生刚进入到医疗体系之中，他对医学知识的理解实际还是相对肤浅的，也不是专家写出共识，直接照抄就行，还需实践的支持，稍有不慎，就有可能传递一个错误的观念。因此，科普应适当将文学与科学结合，医生和媒体共同合作，才是科学和艺术的高端握手。”

“求你了，别买了”“不买行吗？”女子下跪一边向母亲磕头，一边哭着求母亲别买保健品，母亲却无动于衷。回忆起这一幕，曾斌说：

“购买保健品的老年人花几千元甚至上万元，这种

现象屡见不鲜，一些人打着科普的幌子，实则是组织‘卖保健品’为目的。”科普这把利剑如何正确地使用？曾

斌认为，科普应该建立在科学、权威、公益的基础上，只有在相关主管部门统筹指导下，由中华医学史学会和中国医师协会等权威机构协同各级公益性医学科技学协会等权威机构的牵头，联手行业媒体，科

普知识才能得以广泛有效地传播。

祝益民表示，要设置

行业标准，严格把关内容，

严厉打击非法的伪科学。

冉玉平认为，将科普纳入职称评选如同SCI论文发表，都是一种方式，而医学来源于临床和科研，不论是以哪种方式，都应避免“指挥棒”效应，不能单纯向职称看齐，而是要营造一个良好的科研氛围，这也需要各个方面把好质量关卡。

## 创作还需要动力支撑

医务工作者会更加积极主动地参与医学科普，激情有了，但光有激情还远远不够，专家认为还需要“动力”支撑。

祝益民表示，相关部门和医疗机构要从医院个体和整个卫生健康系统全面考虑，从人员配置编制管理、精神支持及奖励机制方面完善“科普驱动力”；其次，作为主力军，医务人员要在工作中做好科普，将科普作为工作的一部分，创新科普模式，行使好“先发制人”的权利，让科普作品真正造福百姓。

他认为，对健康科普的管理，首先要强化医务人员“主人翁”意识，从源头上调动医务人员的积极性，倡导激发医务人员作为专

业人员最权威的科普传播者的行动力。此次国家政策的出台，也是从源头上激励医务人员积极性。

“事物的发展是不断前进的，相信通过相关政策的不断完善，科普工作会更加标准化、规范化、精准化，最终实现民众、医生和医院多方共赢。”祝益民说。

“呼吁医院积极参与，学科带头人带头做科普，这对医院的学科建设及品牌建设都具有重要意义。”郭树彬表示，科普的春天真正来了！

## 健康科普的魅力有多大

俗话说，方法找对，事半功倍。打造出高质量科普作品，对健康科普到底有多大魅力？专家分享了两个成功的例子。

冉玉平清楚地记得2014年一例“黄蜂蛰伤致巴西诺卡菌性原发性皮肤诺卡菌病”的特殊病例。他的学生在忙碌了一天快要结束门诊时，一位87岁的患者进了诊室。

患者因10天前不幸被黄蜂蛰伤右手背，出现麻木、刺痛感，次日蛰伤处

出现红肿、疼痛，患者自行用消毒液清洗后，红肿逐渐缓解，然而7天前患者右前臂出现大片红斑伴疼痛、皮温升高，并可见分泌物溢出。于当地医院治疗后病情均未见好转，皮损局部症状无缓解反而出现蚕豆大小疼痛性结节。

学生立即对结节处进行皮损穿刺，抽出部分脓血后进行涂片和培养，但未能找到病因，这时患者的女儿质问：“既然有脓肿为何不直接切开引流？”

面对这种情形，学生只好再三解释，该致病菌可能为特殊菌种，切开引流不能解决实际问题，且脓肿未完全成熟，切开引流的时机尚未成熟……

“结节确实有变大，但质地较前变软，是脓肿逐渐形成、液化的征象，所以皮损并未明显加重。”冉玉平通过线上及时指

导，学生正确做出判断。

5天后细菌培养基上长出白色石膏样菌落，革兰染色显示为阳性杆菌，迅速提取菌落DNA，经PCR扩增后测序进而鉴定为“巴西诺卡菌”，后续药敏试验显示该菌对“复方磺胺甲噁唑”敏感，经治疗患者病情得以迅速控制。

在冉玉平的指导下，学生的文章在SCI期刊杂志上发表，世界首例蜂蛰伤后致诺卡菌感染以皮肤淋巴管型方式传播的诊治经验病例终于得以与全世界分享。

然而，如何在国内将经验传递给更多有需要的人？这一问题使冉玉平陷入思考。

“以一种接地气的形式用故事写出来，或许未来患者、医生看到就不会再走弯路了！”随后，在冉玉平的指导下，一本《挑战疑难病-SCI论文背后的故事》问世。

冉玉平表示，科普不是靠抄录教科书或编译现有文献就能一夜完成的快餐作品，而是依据原创科学数据、临床实践验证、能够被大众理解并欢迎的精神食粮。需要顶层设计、整体规划、营造良好的科普创作的文化环境。

（下转第A5版）